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PRUEBAS LIBRES PARA LA OBTENCION DEL TITULO DE GRAD UADO
EN EDUCACION SECUNDARIA OBLIGATORIA DESTINADAS A
PERSONAS MAYORES DE DIECIOCHO ANOS EN LA COMUNIDAD
AUTONOMA DE CASTILLA-LA MANCHA

[ CUESTIONARIO CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE 2015 }

DNI Nombre

Apellidos

Centro de Examen

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

Instrucciones Generales

- Duracién del ejercicio: 2 horas y 30 minutos.
- Mantenga su DNI en lugar visible durante la realizacion de la prueba.

- Realice cada ejercicio en los espacios reservados para ello a continuacion de
cada pregunta y entregue este cuadernillo completo al finalizar la prueba.

- Lea detenidamente los textos, cuestiones o enunciados.
- Cuide la presentacioén y la ortografia.
- Revise la prueba antes de entregarla.

Criterios de calificacion

Este ejercicio se calificard numéricamente entre 0y 10.

Nota: Para superar el ambito cientifico-tecnolégico , deberd obtener una
puntuacion minima de cinco puntos.
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ARMAS QUIMICAS EN LA I GUERRA MUNDIAL

Los franceses fueron los primeros en 1914 en emplear un gas quimico
que basicamente era lacrimégeno, pero en 1915, el 22 de abril de 1915 los
alemanes lanzaron morteros llenos de cloro (Cl,) contra trincheras francesas y
rusas. El Cl,, generaba una nube color verde que aterrorizaba a los soldados
mucho mas que la propia metralla, causé@)OO bajas)b.000 de ellas fat@.

El gas era liberado silenciosamente de unos recipientes cilindricos,
formaba nubes que flotaban en direccibn a las posiciones enemigas,
provocando una instantanea y desorganizada retirada enemiga en medio del
panico, ya que al ser respirado provocaba la destruccién de los pulmones y una
muerte mucho mas dolorosa que la provocada por las armas de fuego.

Después fue desarrollado el famoso fosgeno, indetectable al olor y cuyos
efectos se manifestaban a las 24 horas dando ese plazo de batalla a los
soldados, pero el gas mas mortifero, efectivo e infame aun estaba por
aparecer: el gas mostaza. Se trataba de un gas mas denso que el aire que se
posaba a ras del suelo y por lo que era ideal para penetrar en las trincheras
enemigas causando unas horribles quemaduras.

Bibliotecadigital.umsa
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1) Para fabricar el gas mostaza es necesario un liquid o llamado tiodiglicol.
Supongamos un depdsito con 5000 litros de tiodiglic ol al que un
agujero de bala enemiga provoca que pierda liquido a una velocidad de

2 litros cada minuto (2litros/minuto):

a) Escriba la funcion lineal que describe la relacion entre el liquido del

depdsito en funcion del tiempo que transcurre. (0,40 puntos)

Jiuedo = 6000 — 2wy

D - 6—000 - ZX
b) Represente la funcion graficamente. (0,30 puntos)
X v 5000
0 |3000-20=5000 40004 -
£00 | 3000 -2500:= 4000 aot0t- - - -
4000 |5000-2-1000=2000 SO
1500 |9000- 2 -1560= 2000 on '
7000 |5000-72000=4000

5‘60 |;;oo 1'500 2000 2560 3060

c) ¢Cuantos litros de liquido quedaran a la media hora de que se
produzca el agujero de bala? (0,30 puntos)  — 30uwuamlos
/__-—A

Y- 5000 — 2X = 5000 230 = 5000 -0 =] 4940 Lhes X

d) ¢Cuanto tiempo tiene que pasar para que el deposito
completamente? (0,30 puntos)

O - {)’OOO -7 X
5000 ~ -/ X
i - 2000 [2500 o }
-2

se vacie
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2) El cloro fue una de las armas quimicas utilizadas e n la primera guerra
mundial.

a) El Cl, reacciona con el H , produciendo HCI; escriba la reaccion
guimica y ajustela. (0,20 puntos)

Caz + “'l D— M(Q/

AIUSMO'S C@ ) (Qz + “1 —P ZH(Q
Dn st A)IMSJ‘AAA_,
b) Con los datos del texto anterior calcule el % de fallecidos que hubo
entre las bajas de los soldados producidas por el C l,. (0,25 puntos)

20 000 Lajas —_ 100,

5.000 bars — % | 5.0001100 (=

=125 s
20.000 A—

c) El cloro a temperatura ambiente esta en estado g aseoso. Complete
esta tabla con las caracteristicas de los tres esta  dos de la materia,

eligiendo la respuesta correcta. (Tachese la que no proceda) (0,05
puntos respuesta correcta)

Sdlido Liquido Gas
¢ Masa constante? Si/% Si/l\)z( Si/l\lb(
¢ Forma fija? S H(No XNo

¢Volumen variable? ,X/No (No Si/NK
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3) Las cantidades de cilindros llenos de cloro produci do por los quimicos
alemanes y britanicos a lo largo de una semana de p roduccion
industrial son:

Alemanes | 16 25 20 24 22 29 18
Britanicos | 23 24 29 25 28 20 19

a) Halle la media de cada una de las dos. (0,60 puntos)
A6 +75 420 42U+ 272 429 +1%
/)(AMW - Ivl{ol/w\. = - 77
¥
6r(lt§w§w5 — MMLL& i L3424 +294 25 +78 +20+ 17 L2y
7
b) Calcule la mediana de cada una de ellas. (0,20 puntos)

AL.W\WMD"” 16148120,@/?M/25,2q “"MOLO\VW'\:ZZ
Ig/iZC:MACoS — /Zq[ZO/ ZB,@%,/ZX/Q”T -oﬁ_zatp\ma - 74

c) Calcule la varianza de cada distribucion. ¢Cudl de las dos es mas
regular? (0,50 puntos)

Varianza = %; (Xz- - f)g

) _ , )7,
D5TO  DATO-MEDIA  (DATO-MEDIA) DATo  #nT0 -MEBIA  (DATU-MEDW

|

(6 -4 3C 22 ny
75 3 i 2Y 9, 0
70 -7 L’ 29 5 15
71 7 L/ 2% ] 1
77 O O 2% ! 6
79 1 G q 70 ~Y 16
| & _4 __ﬂ__ 19 -G 25
N1 ¢ g9

3&445@:};@ ST_gYF =
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4) Durante la primera guerra mundial se hizo popular e | uso de camiones
y motocicletas para abastecer a las tropas. Un cami  6n de 15 toneladas
(15.000 kg) de masa transporta material bélico desd e una factoria
alemana hasta los soldados del frente a una velocid ad de 70 km/h. En

cambio, un soldado en moto con una masa total de 14 00 kg marcha a
120 km/h.

a) ¢, Cudl de los dos vehiculos posee mayor energia ¢ inética? (0,50
puntos)

Moy =0 J= FO k& . 3¢ = M Yy M
h 3

6(; 0'5. m-ul- 05 - (50001999 = 145, 00 J
MO = v 20 b L 3 7y
h S
Lp-05-m 22 65 400-33'33 = 773,333 3

- - c U
CL cAarMTon poSEET- MAS Ec
b) ¢ A qué velocidad debe circular el camion para qu e su energia
cinética sea igual a la de la moto? (0,50 puntos)

T, comion — Ee moTo

0645000y — 73,223 33
J 27.32323'3%
7 500

T N
V= —S'H — 4/’716 -u—/‘- . BIC = 6{36 Lit"
S L
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5) En referencia al problema anterior, un determinado regimiento tenia 40
vehiculos entre motos y camiones. Teniendo en cuent  a que entre todos
los vehiculos habia 104 ruedas ¢,Cuantos habia de ca da clase?

x = Moos ) = CAMIoNES (1 punto)
-4 _;“,4 ~3/-19=80 x+ 4 =0
_ ——=2 2x tUy =104 x312= 140
- — /— -—.
[ 23moTos 7 42 lioNEq (7 (‘7 I x = 28 S
6) Uno de los inventos que tuvo que ser perfeccionado en la | Guerra

Mundial fueron los globos meteoroldgicos. Supongamo S un artefacto
de ese tipo con forma de esfera perfecta de radio0 ,5 metros.

a) Calcule el volumen en litros de ese globo y la ¢  antidad de tela en
metros cuadrados necesaria para construirla. (0,5 puntos)

TR ‘f 2. (06)°— (52 m®
D

0'52 + 000 = 520 chm® —J"SZO?]
Aot = sl @) = (310wt ddde ]

b) Si el globo meteoroldgico esta atado con una cue  rda de 145 metros
de longitud, pero en un dia de viento, el globo est & desplazado hacia
la derecha 24 metros ¢cual es la altura real con re  specto al suelo que
tiene el globo? (0,5 puntos)

lfw'r"l"‘”“‘“ ! TS

145 metros

o bl 21,025 = bt = 53¢
[\t 21025 - 53¢
96" LY. 20 4y

Y h- [Z0.u47 |
24 metros MU_O YE 143 MJ
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7) Uno de los juegos mas populares de los soldados en las trincheras era
el juego de los dados. Halle las probabilidades sig  uientes asociadas al
lanzamiento de dados de seis caras:

a) Probabilidad de obtener un m?ltiplo de 3 a!anz ar un dado. (0,30

puntos) 2. C
?(A) -“ﬂk‘fﬁ%ﬁ . 0/333[33/32)
- [/lf[aggs (}aﬁ: ltS 6

b) Calcule la probabilidad de obtener o bien un md  ltiplo de 2 6 bien un
-  ~
6 al lanzar un dado. (0,30 puntos) A

nio's /MoyaL(m = 24,6

P(e) - > - 0% (50 %)

c) Probabilidad que ocurra que al lanzar dos veces el mismo dado,
salgan en ambas tiradas un uno. (0,30 puntos)

1/ @

l/6

L g (1w
PO)- Lo 2e (%% )
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8)
a) Represente un circuito eléctrico que contenga lo s simbolos de una
pila, un interruptor y una bombilla. (0,20 puntos)

‘ @ Romdiley
1A —J’_—:l: L INTERRUPTO R

b) Suponiendo que el voltaje de la pila es de 9 Vol tios y la intensidad
gue circula por el circuito es de 3 Amperios. Calcu le la resistencia de

la bombilla. (0,40 puntos)

V- T. «:_\/:i\/"liBﬂ_
TRo— Reg-0c[3a]

9) Relacione cada concepto con su definicion. Anote el ndmero que
corresponda junto a la definicion, en la columna de la izquierda.
(0,10 puntos por respuesta correcta)

(1 punto)
N° N©° N°
1 Higado 5 | Diastole 8 Tendones
2  Procariota 6  Uretra 9 Utero
3 Vagina 7  Mitocondria 10 Péncreas
4 Sistole
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Es la célula mas primitiva, por lo que es el tipo de célula mas sencillo.
2 Se caracteriza por no poseer un nucleo diferenciado, rodeado por una
membrana.

Realiza la respiracion celular, transformando la materia organica en la
energia que la célula necesita para realizar todas sus funciones.

|, Movimiento de contraccion del corazon, que permite lanzar con fuerza
| la sangre a través del sistema circulatorio.

9 Organo hueco de aproximadamente 8 centimetros de largo destinado a
alojar el embridn tras la fecundacion.

Movimiento de dilatacion del corazon, que permite absorber la sangre
que proviene de las venas.

Conducto que une el Utero con el exterior por un conducto diferente al
de la uretra.

Es un organo glandular al que se adjudica funciones como la sintesis
de proteinas plasmaticas y secrecion de la bilis.

ya
6 Conducto por donde se realiza la expulsion de la orina al exterior

Tejido conectivo fibroso que une los musculos a los huesos

10 Produce una hormona denominada Insulina que regula los niveles de
azucar en sangre.

10) Un problema que genera el uso de gases miltare s es el de la
contaminacion de suelos, acuiferos y el aire. Expli  que brevemente en
gué consiste, causas y consecuencias de:

a) El efecto invernadero. (0,50 puntos)

AQMUG Ao pE C0, v b ATWISFERD ) BUE WCE QUE PIRTE
De (h NNDILCION SDLOR ACFLEIADD POl (A SUPERFICIE
TERRESTRE No  PUENL SOLIR- DL EXTERIOR E5To PAVO(A

UN DEUTAMIENTO GWBA(L due DNesemPoch BN AVE &
bernipy LOS P0WOS , AUMENTE eC NIVEC DEL MAR , (NUNDAAONES
PE 20MRS (6STERNS EN UN fUTURO €UE TrpthAN (ONSIGO
flvdos> MIGANTONOS, EC NUNNCE 0E (W DESERTIEN C’O’N/J}C.

Lo CAUSA ES (p COMBUMION DE @MBUITIBIES FGSILES,
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b) Complete las siguientes frases con la palabra co  rrecta. (0,05 puntos
por respuesta correcta).

- La energia renovable procedente del aprovechamiento de la materia
organica de los residuos de las sustancias que constituyen los seres
vivos se denomina energia de _BigMAsA

- La energia CEOTERMIA proviene del calor acumulado en el
subsuelo de nuestro planeta.
7
- La energia MIORAU es la obtenida por medio de las
energias cinética y potencial de la corriente de los rios y saltos de
agua.

- Una corriente eléctrica es un movimiento ordenado de cargas libres,
normalmente _ ELECTROMES , a través de un circuito eléctrico.

- La__ RESISTENCA- eléctrica es la propiedad que tienen los cuerpos
de oponerse en cierto grado al paso de la corriente eléctrica y su
unidad de medida es el __ (JHMNI0

- La ley de O HM dice que la intensidad de la corriente
eléctrica que circula por un conductor eléctrico es directamente
proporcional a la diferencia de potencial aplicada e inversamente
proporcional ala __ RESSTENCIA  del mismo.

- En fisica, la energia QNETCD de un cuerpo es aquella
energia que posee debido a su movimiento y la energia
POTENCIAL es la que posee un cuerpo por el hecho de ocupar

un lugar en el espacio, es decir, por tener una cierta altura.
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